Escuela Normal Superior N° 15 “Domingo F. Sarmiento”.
Profesorado de Lengua.
Cátedra: Sistema Educativo. 
Curso: 1° año.
Docente: Gilles Laura.

Fundamentación:
La educación es concebida como una actividad cuya finalidad es la transmisión de pautas culturales a las jóvenes generaciones con el propósito de lograr la inserción de las mismas en la sociedad. La intencionalidad educativa ha estado presente desde los inicios de la historia de la humanidad, pero es a partir del siglo XIX en que la misma se sistematiza, se organiza en instituciones especiales destinadas al aprendizaje de niños y jóvenes, mediante la selección de determinados contenidos de la cultura que mediatizan una relación entre los primeros, sujetos que aprenden y los docentes, sujetos encargados de la enseñanza.
Detrás de todo proceso de enseñanza se pueden visualizar determinados propósitos del Estado que, a través de políticas educativas, ha delineado diversas subjetividades que a lo largo de los años ha experimentado variaciones acordes a las demandas procedentes del ámbito social.

El propósito de la cátedra es que los futuros docentes se apropien de elementos que permitan analizar la historia de la educación argentina, la lucha de diversos sectores por ganar espacios de poder en el campo educativo, la concepción de educación como dispositivo formador de subjetividades, con una mirada reflexiva, crítica que vincule los sucesos pasados con la actual situación educativa, proyectando un futuro en el que se atrevan a asumir el desafío que la educación supone.
Objetivos:

· Conocer y comprender las continuidades y cambios del proceso educativo.

· Conocer y analizar cada época de la historia argentina con sus diferentes políticas educativas.

· Reflexionar sobre el fenómeno educativo concebido como proceso de subjetivación y sobre la situación educativa actual.

Contenidos:

· Sistematización de la enseñanza. Estado Moderno e instituciones. Constitución subjetiva, dispositivos disciplinarios y poder en las instituciones escolares.

·  Pedagogía de la evangelización. Acción educativa de los Jesuitas. Labor educativa laica en Hispanoamérica.
· Surgimiento de la pedagogía nacional. Generación de Mayo. Acción educativa en la época de Rosas. El liberalismo pedagógico en la generación de 1837.

· Educación en el período de organización nacional (1853-1862) Alberdi y sus ideas sobre educación. 
· Período 1862-1880: Mitre y la organización de la escuela secundaria. Creación del Colegio Nacional. Pensamiento pedagógico de Sarmiento. 

· Pedagogía Normalizadora y sus principales características. Influencia pedagógica extranjera. La feminización del magisterio. Consolidación de la forma escolar. Rol docente. Lectura y escritura como configuradores de identidad docente. Sujeto educativo sarmientino.
· Educación en el período 1880-1916: Congreso Pedagógico. Legislación educativa. Ley 1420 (1884). Contexto de producción de la ley. Principales tendencias en pugna. El debate por la laicidad de la educación. Proyecto Magnasco. Ley Lainez.

· Período 1916-1943. Política educativa durante el gobierno de Yrigoyen. Divorcio educación-trabajo. Luchas políticas en educación. Declinación de la pedagogía normalizadota. Introducción del pensamiento Escolanovista. Experiencias de Escuela Activa. Nueva concepción del vínculo educativo.
· Aportes para la construcción del campo de la niñez y la adolescencia. Campo jurídico y educativo.
· Educación durante el período 1943 a 1955. Peronismo y educación. Discursos de los docentes y reformas del campo técnico-profesional. Reformas del sistema educativo.

· Período 1955-1976. Accionar educativo de los gobiernos antiperonistas. Desarrollismo y educación.  Dictadura y educación. 

· Retorno a la democracia (1983) Crisis educativa. Renovación  legal del sistema: Ley Federal de educación (1993) y su contexto de producción.

· Situación educativa desde la vigencia de la Ley de Educación Nacional (2006). Nuevas subjetividades y nuevas problemáticas educativas. Papel del docente ante demandas educativas actuales.
Metodología: 

· Lectura de textos vinculados con la cátedra.

· Actividades de análisis e  interpretación de textos y material audiovisual en función de las teorías abordadas en la clase.

· Aplicación de diversas técnicas de estudio: cuestionarios, cuadros sinópticos, mapas conceptuales, resumen, síntesis.

· Producción de textos.

Evaluación:
Criterios: Asistencia a cátedra, aprobación de trabajos prácticos y de las evaluaciones parciales.

Instrumentos: Trabajos Prácticos, parciales.

 Acorde a la Resolución 1066/09 CGE. Los alumnos que cumplan con los requisitos de regularidad estarán en condición de acreditar la cátedra por promoción directa. No se contempla la condición de alumno libre.

Bibliografía del Alumno:
Bibliografía Obligatoria:

· GENTILI Pablo (1997) El consenso de Washington y la crisis de la educación en América Latina. México. UNESCO. 
· INVERNIZZI, H, GOCIOL, Judith. Un golpe a los libros. Represión a la cultura durante la última dictadura militar. Bs. As. Eudeba.
· LEY 1420.

· LEY FEDERAL DE EDUCACIÓN (24195).

· LEY DE EDUCACIÓN NACIONAL (26206).
· PINEAU, Pablo (2006). El principio del fin. Políticas y memorias de la educación en la última dictadura (1976-1983). Bs.As. Colihue.
· PUIGGROS Adriana (1992) Historia de la educación en Argentina. Tomo III. Bs. As. Galerna.

· PUIGGROS Adriana (1995) Historia de la educación iberoamericana. Bs. As. Miño y Dávila.

· PUIGGROS Adriana (2006)  Historia de la educación en Argentina. Tomo I. Bs. As. Galerna.

· PUIGGROS Adriana (2006)  Historia de la educación en Argentina. Tomo V. Bs. As. Galerna.

· PUIGGROS Adriana (2008) Qué pasó en la educación argentina. Bs. As. Galerna.

· PUIGGROS Adriana (s/f) Volver a educar. Bs. As. Ariel. 

Bibliografía Sugerida:
· BERTOZZI, Sergio (2001) ¿En qué se parece la escuela a la prisión? Pontificia Universidad Católica Argentina Santa María del Buen Aire.
· CARUSO y DUSSEL (1995) De Sarmiento a Los Simpson. Bs. As. Kapelusz. 

· CARUSO y DUSSEL (1999) La invención del aula. Una genealogía de las formas de enseñar. Bs. As. Santillana. 

· COREA, C (2005) El desfondamiento de las instituciones educativas. En: Pedagogía del aburrido. Escuelas destituidas, familias perplejas. Bs. As. Paidós. 
· FINOCCHIO, S Y BRITO, A. Lectura y escritura de maestros.(*)
· FOUCAULT, M (2002) Vigilar y castigar: nacimiento de la prisión. Buenos Aires. Siglo  XXI Editores.
· HIGUERA RUBIO, Diego M (2010) La escuela ante la transmisión del pasado reciente argentino: sentidos comunes, dilemas de la representación y los desafíos del presente. Bs. As. Libros libres. Flacso.
· HIRTT, Nico (2001) Los tres ejes de la mercantilización escolar (*)
· LEFKOWICZ, I (2005) Escuela y ciudadanía. En: Pedagogía del aburrido. Escuelas destituidas, familias perplejas, Bs. As. Paidós.

· ZURETTI Juan Carlos (s/f) Historia de la educación. Itinerarium.
Bibliografía del Docente:
· ALMANDOZ María Rosa (2006) Sistema educativo argentino. Escenarios y políticas. Bs. As. Santillana.
· AVENDAÑO, Fernando. Un hito fundamental en la historia de la Universidad Argentina: La reforma Universitaria de 1918.
· BARBERO, Jesús. Jóvenes, comunicación e identidad. (*)
· BOOM Alberto y NADOROWSKI Mariano (1997) Escuela, historia y poder mirados desde América Latina. Bs. As. Novedades Educativas.

· DIAZ, E (s/f) Michel Foucault. Los modos de subjetivación. Bs. As. Almagesto.
· ESCUDERO MUÑOZ (s/f) La innovación y la organización escolar. FREIRE, P (2008) El grito manso. Bs. As. Siglo XXI.
· FERNANDEZ Adalberto y SARRAMONA Jaime (1982) La educación, constantes y problemática actual. Barcelona. LUZURIAGA Lorenzo (1982) Historia de la educación y de la pedagogía. Bs. As. Losada.

· MANGANIELLO, Ethel (1981) Historia de la educación argentina. Bs. As. Librería del colegio.

· SOLARI Manuel (1985) Historia de la educación argentina. Bs. As. Paidós.

· ORTIZ DE MONTOYA Celia (1962) Historia de la educación y de la pedagogía. Paraná. UNL. 

· PAVIGLIANITI, N (1996) Ciudadanía y educación. Un recorrido histórico de sus concepciones. Rev. Argentina de Educación, Año XIV, n° 24.
· PUIGGROS, A. Discusiones sobre educación y política. Aportes al Congreso Pedagógico Nacional. Editorial Galerna.
· TARULLI, G, HANSON, S, SATTLER, S (s/f) la función social de la escuela y su proceso histórico. 

· ZELMANOVICH, P (2009) Dossier sobre Autoridad. Nuevas ficciones para la producción de nuevas autoridades. En: El Monitor de la Educación. Ministerio de Educación (*)
(*) Curso de Postgrado Psicoanálisis y prácticas socioeducativas. FLACSO (2009).

PAGE  
1

