Que otros se jacten de los libros que les ha sido dado escribir; 
yo me jacto de aquellos que me fue dado leer. 
J.l. borges 
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Fundamentación:
La gramática se interesa por conocer y explicitar las reglas generales que dan cuenta del funcionamiento de una lengua, que son las que los hablantes adquieren de manera natural, sin aprendizaje. La gramática  moderna es, básicamente, la descripción de una lengua. Al realizar la elección de los temas propuestos para esta cátedra, con el fin de sintetizar lo más importante del pensamiento lingüístico contemporáneo, será necesario tomar como eje las teorías de la gramática y teorías del lenguaje que permitan llevar a cabo un análisis crítico de las tres principales corrientes que han dominado y dominan ese pensamiento: el estructuralismo, el generativismo y la pragmática, considerando sus supuestos, sus objetos de estudio y sus relaciones con la evidencia empírica que toman para validar sus análisis. El eje propuesto permitirá dar cuenta de las nociones básicas con las que opera el análisis lingüístico para entender el carácter sistemático del objeto de estudio recortado ya sea desde una perspectiva inmanente (estructuralismo), cognitiva (generativismo) o contextual (pragmática y análisis del discurso). Además será preciso establecer las relaciones existentes entre los estudios lingüísticos y la práctica docente.

Expectativas de logro

Que al culminar el ciclo el alumno pueda:

Alcanzar una visión sistemática y profunda de los fundamentos lingüísticos que subyacen en los enfoques corrientemente en uso. 

Reconocer e inferir las formas complejas de organización de la lengua.

Utilizar adecuadamente sus conocimientos acerca del sistema lingüístico y

comunicativo en situaciones específicas de comprensión y producción.

Valorar la importancia de la lengua como medio fundamental de la práctica

docente para la transmisión de conocimientos.

Contenidos Conceptuales

-Niveles de estructuración de la lengua. La gramática. Nociones de fonología y fonética. Morfoxintaxis, semántica, lexicología y pragmática.

- Las categorías gramaticales. Relaciones sintácticas básicas: sintagma, proposición y

oración. - Oración simple. Oración compuesta y oración compleja. La proposición adjetiva.

  1° cuatrimestre

-La lingüística: definición, objeto, método.

-Evolución y desarrollo del pensamiento lingüístico. Los comienzos de los estudios  lingüísticos.. -Historia del pensamiento lingüístico del siglo XX. Principales corrientes. Nociones básicas.  Saussure y el estructuralismo 

-La lingüística textual: características. Niveles y dimensiones. El texto. Tipologías textuales. La textualidad: coherencia y cohesión: Cohesión léxica y gramatical Superestructura, macroestructura. Progresión temática. 

2° cuatrimestre

Contenidos procedimentales

-Identificación y producción de formatos discursivos validados socialmente según el

contexto y la intencionalidad.

-Reconocimiento de los diferentes tipos de textos. Desarrollo de estrategias de interpretación, inferencia, deducción y negociación de significado.

-Registro, síntesis y reorganización de información.

-Sistematización de normas de nivel textual y oracional en función de la interpretación

lectora y la producción escrita de textos propuestos. Uso adecuado de la normativa.

Uso de las convenciones que rigen la comunicación escrita.

-Planteo, análisis e interpretación de problemas del lenguaje. Identificación de modelos

teóricos que aportan explicaciones.

-Empleo del léxico específico básico del campo de las ciencias del lenguaje en

situaciones de comprensión y producción textual.

Contenidos Actitudinales

-Valoración de la lengua como vínculo entre pensamiento y realidad y como expresión

de la singularidad y la interioridad humana.

-Valoración de la calidad, claridad, belleza y presentación de las producciones orales y

escritas.

-Respeto por las diferencias y variedades lingüísticas.

-Rigurosidad en las observaciones, registros, clasificaciones, análisis y conclusiones.

-Honestidad intelectual en el manejo de informaciones, datos, fuentes y citas.

Metodología

Se prevén semanalmente clases teóricas y prácticas. En las teóricas se desarrollarán: exposiciones, demostraciones y clasificaciones jerárquicas.

En las prácticas: diálogos entre profesor y alumnos; trabajos grupales; aplicación de técnicas de estudio (realizadas por los alumnos en forma individual); elaboración de síntesis y resúmenes; formulación de hipótesis; preguntas y debates explicativos; observación y discusión de discrepancias.

Evaluación y promoción

Se llevará a cabo por Examen Final escrito Para acceder al examen final en noviembre, los alumnos deberán aprobar dos trabajos integradores individuales que se presentarán por escrito. La nota de aprobación en esta instancia es de 7 siete.

La aprobación de los dos trabajos estipulados será el requisito mínimo exigible para que el alumno regularice el espacio además de la asistencia. En el caso de no aprobar en noviembre,  el alumno rendirá en examen final de diciembre (6 seis)

Nota:

Los alumnos que se presenten examen en condición de libres deberán elaborar y aprobar (antes de comparecer ante la mesa examinadora) un trabajo integrador sobre cuatro puntos del presente proyecto, los que serán proporcionados por la profesora a cargo de este espacio curricular.
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