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I. Fundamentación.

Hay muchas maneras de estudiar la literatura, y esas maneras dependen del propósito del estudio. Nuestro propósito, aquí, es descubrir a los estudiantes la posibilidad de goce estético que hay en la obra literaria, así como los diversos modos de relación entre los textos, sea porque se integran en una tradición, sea porque abordan temáticas comunes, sea porque corresponden a la misma época. Nuestro modo de lectura, pues, trata de entender el texto siguiendo este sencillo plan: 


a) contexto de origen de la obra;

b) análisis del léxico, formas sintácticas, expresiones características, figuras retóricas, tópoi, en relación con aquel contexto; 

c) exploración de la forma, del uso de las superestructuras genéricas, de temas y de motivos: en síntesis, del estilo; 

d) referencia a propiedades comunes o de contraste con otros textos, ya de la propia literatura española, ya de otras literaturas, según criterios de género, de temas, de supuestos ideológicos; 

e) situación y valoración crítica de la obra.

Seguimos así el modelo que propone George Steiner. No desdeñamos instrumentos teóricos y sugerencias de interpretación que provienen de otras modalidades de estudio (como podrá advertirse por nuestra bibliografía), pero el eje de nuestra labor es un abordaje “ensayístico”, es decir, un modo de lectura que intenta antes que nada la reflexión sobre la propia intuición de la obra, y que a partir de ese movimiento reflexivo sale en busca de apoyo erudito o de conceptos de teoría literaria; no al revés. Nos centramos, pues, en lo que Steiner llamaba, en un ensayo de 1959, the Old Criticism, y que definía con estas palabras: 

“La crítica literaria debería proceder de una deuda de amor. De un modo evidente aunque misterioso, el poema, el drama o la novela se apoderan de nuestra imaginación. [...] Las grandes obras de arte pasan por nosotros como vientos de tormenta, abriendo de golpe las puertas de la percepción, apremiando la arquitectura de nuestras creencias con sus poderes transformadores. Intentamos registrar su impacto, poner nuestro hogar sacudido en un nuevo orden; y por un primordial instinto de comunión intentamos llevar a otros la cualidad y la fuerza de nuestra experiencia. Queremos persuadirlos de que se abran a ella. En este conato de persuasión tienen su origen las más certeras visiones que la crítica puede proporcionar.” 

II. Expectativas de logros.


Con nuestra tarea áulica atendemos, ante todo, a despertar en los alumnos el interés personal por los estudios literarios. Ese interés, auténtica base de la formación del futuro docente, ha de fundarse en la percepción y —en lo posible— en el goce directo de la obra. 

A partir de este propósito central, cuyo sustento esbozamos arriba, esperamos también:

~ que los alumnos conozcan nociones de teoría literaria y las apliquen al comentario de textos; 

~ que aprendan a caracterizar el ámbito en que cada obra ha sido generada; 

~ que puedan explicar las peculiaridades idiomáticas, estilísticas y formales de la obra;

~ que puedan situarla dentro de la tradición de un género, en contraste con otras creaciones de la misma época, o de otras, dentro o fuera de la literatura española, y en relación con el marco ideológico o las preocupaciones filosóficas del tiempo en que fueron escritas;

~ que elaboren valoraciones críticas de las obras leídas.

III. Unidades temáticas.

1. Introducción histórica. 

a) Origen y formación del castellano. Lengua y lengua literaria: diferencia conceptual e influencia mutua. La periodización de la literatura española. 

b) La Edad Media. Los cantares de gesta. El Poema del Cid. Trama, personajes, tema central del poema. El mester de clerecía. Gonzalo de Berceo. Juan Ruiz: el Libro de buen amor. Pretensión didáctica y efecto satírico. Desarrollo de la prosa a partir de Alfonso x. El Infante Juan Manuel: el Conde Lucanor. Fuentes y rasgos formales. Contraste con el Decamerón de Boccaccio. El humanismo en España. La poesía en el siglo xv. Jorge Manrique: Coplas a la muerte de su padre. Asunción de la tradición elegíaca y originalidad del poema. El romancero. Romances épicos, líricos, fronterizos y moriscos. Temas, motivos, forma métrica y transmisión de los romances.
2. Poesía lírica española. 


a) Revisión de nociones fundamentales sobre la lírica. El análisis estilístico de la poesía lírica. Materia y forma. Rasgos de género. Estilo de época y estilo personal. Aspectos métricos. Ritmo de la poesía y ritmo de la prosa. Forma métrica y forma “interior” del poema. Las figuras retóricas y su valor expresivo. Valor de la imagen en el barroco, en el romanticismo y en el simbolismo. Vínculo entre los recursos expresivos y el sentido total del texto poético. 


b) El Renacimiento. Garcilaso de la Vega: Égloga I. Sonetos de Garcilaso. La poesía religiosa del siglo xvi: Fray Luis de León y San Juan de la Cruz. La Epístola moral de Fernández de Andrada. El Barroco. Luis de Góngora y el culteranismo. Lope de Vega: su obra lírica. Francisco de Quevedo: lo lírico, lo satírico, lo burlesco. El “conceptismo” de Quevedo. Sonetos metafísicos y eróticos. El siglo xviii: Jovellanos y Meléndez Valdés. El Romanticismo. Espronceda: de la Canción del pirata al Canto a Teresa. Gustavo Adolfo Bécquer: rasgos característicos de su obra lírica. Las Rimas. Rosalía de Castro. La generación del 98. Antonio Machado: rasgos característicos de su obra lírica. Imagen y sentimiento del tiempo en Machado. Juan Ramón Jiménez, simbolista. La generación del 27. Federico García Lorca, Luis Cernuda, Miguel Hernández. Noticia sobre la poesía española actual.
3. Teatro y narrativa.


a) Revisión de nociones fundamentales. Trama, ambiente, personajes, temas, motivos. Diferencia entre fabula y discurso narrativo. Las voces narrativas. Narrativa didáctica, realista, fantástica, paródica. Características del teatro español del Siglo de Oro. El teatro lírico de García Lorca.


b) El Lazarillo de Tormes. Tema central, personajes, ambiente. Características formales del relato. Fernando de Rojas: La Celestina. Asunto, caracteres y estilo. Cervantes. Biografía y obras menores. Las Novelas ejemplares: temas, ambientes, estilo. El Quijote. Génesis, intención inicial, fuentes cercanas y remotas, forma y estilo. Estructura y dinámica de las dos partes. Personajes principales y secundarios. El diálogo. Lo cómico y lo trágico en el Quijote. El teatro del Siglo de Oro. Lope de Vega, Tirso de Molina y Calderón de la Barca. La prosa romántica: las Leyendas de G. A. Bécquer. La novela realista: Benito Pérez Galdós; panorama de su producción novelística. Miguel de Unamuno: su obra filosófica y literaria. El teatro de Federico García Lorca. Alejandro Casona.

4. Lecturas domiciliarias.


Infante Juan Manuel, El conde Lucanor. Fernando de Rojas, La Celestina. Anónimo, Lazarillo de Tormes. Flor nueva de romances viejos (recopilación de R. Menéndez Pidal). Cervantes, Novelas ejemplares (selección): “El licenciado Vidriera”, “La fuerza de la sangre”, “El amante liberal”, “Coloquio de los perros”, “Rinconete y Cortadillo”. Cervantes, el Quijote (selección): Primera Parte: capítulos I a VIII; XIII y XIV; XVI a XVIII; XX a XXII. Segunda Parte: capítulos V; IX a XVII; XXII; LVIII; LXIV; LXXIII y LXXIV. Lope de Vega, Fuenteovejuna o La dama boba. Calderón de la Barca, La vida es sueño. Larra, Artículos de costumbres (selección): “El castellano viejo” y “Vuelva usted mañana”. Gustavo A. Bécquer, Leyendas (selección): “El beso”, “Los ojos verdes”, “El rayo de luna”, “El Miserere”, “Maese Pérez, el organista”. Benito Pérez Galdós, La incógnita y Realidad. Unamuno, Niebla y San Manuel Bueno, mártir. Federico García Lorca, Yerma y Mariana Pineda. Alejandro Casona: Siete gritos en el mar y Los árboles mueren de pie.

IV. Metodología


La materia se desarrolla en forma de clases teórico-prácticas. El acento se pone siempre en el texto, que se estudia desde una perspectiva estilística. Se privilegia el diálogo en torno a las obras leídas, sea en clase, sea en forma personal; se recogen sugerencias y críticas de los alumnos. Se insiste en una adecuada expresión oral y escrita.

V. Cronograma

La asignatura es anual. Se prevé desarrollar en el primer cuatrimestre las unidades 1 y 2; en el segundo, la unidad 3. La unidad 4 queda a cargo de los alumnos, si bien muchas de estas obras son comentadas en el desarrollo de la materia y siempre existe la posibilidad de consultar al profesor, en forma presencial o mediante el aula virtual y el correo electrónico.

VI. Evaluación y acreditación.


La evaluación de los alumnos regulares se realizará por medio de trabajos prácticos, dos exámenes parciales, un recuperatorio y un coloquio, o bien, mediante un examen final. Los alumnos que desaprueben uno o los dos parciales, o no se presenten a ellos, tendrán derecho al recuperatorio. Todas estas instancias serán escritas. En el coloquio, que será oral, el alumno podrá elegir libremente el tema de su exposición, sin que esto invalide el derecho del profesor a interrogarlo sobre cualquier punto del programa. Para aprobar los parciales, recuperatorio y coloquio, la nota mínima es 7 (siete).


El examen final será escrito y oral; la instancia escrita, eliminatoria, consistirá en la resolución de un cuestionario sobre los temas desarrollados en clase; en la oral, el alumno deberá exponer primeramente un tema del programa, a su elección. Luego, el profesor o el tribunal podrán interrogarlo sobre cualquier punto del programa. El profesor de la cátedra o el tribunal examinador podrán exigir a los alumnos una defensa oral de su examen escrito, en caso de considerarlo necesario. La nota mínima de aprobación es 6 (seis).


A los alumnos que hayan aprobado los exámenes parciales o el recuperatorio, y que no se presenten al coloquio, se les considerará aprobada la instancia escrita en las mesas de examen de diciembre de 2012 o de febrero-marzo de 2013; en dichas mesas, pues, rendirán solamente la instancia oral. En todos los casos, la nota promedio de los parciales será promediada con la del examen oral. Después de la última fecha mencionada, si el alumno no hubiere aprobado la instancia oral, perderá la nota de los parciales y deberá rendir las dos instancias como regular.


Para rendir los exámenes en condición de regular se requiere haber asistido a clases, con el porcentaje de asistencia establecido por la normativa, y haber aprobado los trabajos prácticos. Los alumnos que no cumplan con este requisito, quedarán en la condición de alumnos libres y podrán rendir el examen final según el programa vigente.
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