ESCUELA NORMAL SUPERIOR “DOMINGO F. SARMIENTO”
INSTITUTO DE FORMACION DOCENTE
Prof. para el Tercer Ciclo de la EGB y el Nivel Polimodal  en Lengua.

Espacio: Taller de Crítica y Producción Literaria. Proyecto anual de cátedra
Curso: 4º 

Profesora: Dina Yanovsky.

Ciclo Lectivo: 2013.


FUNDAMENTACIÓN

A través de este espacio se pretenden ofrecer las herramientas básicas para aprender a abordar obras literarias, analizarlas y emitir juicios de forma argumentada. Para poder realizarlo, será necesario un acercamiento a algunas nociones sobre teoría literaria debido a  que existen diferentes maneras de analizar textos literarios de acuerdo a las distintas  corrientes críticas. A través de las obras sugeridas se trabajarán varios aspectos de las obras literarias que a continuación se detallan.

OBJETIVOS
· Desarrollar la capacidad de realizar una lectura crítica de las obras para analizarlas y valorarlas en cuanto artefactos verbales.
· Aprender a identificar los elementos que construyen los textos literarios y conocer, a su vez, las diferentes estrategias que se utilizan.
· Aprender a interpretar críticamente dichos textos poniendo en juego sus elementos estructurales, sus relaciones con otras obras de literatura (o con otros ámbitos discursivos y/o artísticos) y prestando atención a su naturaleza polisémica (su pluralidad de sentido) 

METODOLOGIA
· Trabajo en pequeños grupos. 
· Participación activa de los componentes del grupo sobre las propuestas ofrecidas en el taller.
· Puesta en común de los ejercicios de los alumnos, abierta a los comentarios de todos los participantes del taller.
· Respuesta del coordinador a las dudas planteadas en el desarrollo de las sesiones.
CONTENIDOS CONCEPTUALES.
Bloque I
· La crítica literaria. Abordajes de la obra literaria. Historia del comentario literario. El rol del crítico literario. Clases de crítica literaria. 
· Características generales de la crítica literaria. Labor mediadora y didáctica.

· Tipos de comentarios de textos: comentario didáctico, publicitario, interpretativo y valorativo. 

· El comentario de los géneros literarios. Propiedades comunes a los diferentes géneros literarios.

· Escuelas, tendencias, paradigmas del siglo XX: formalismo ruso: extrañamiento. Análisis formalista de estructuras narrativas. V Propp: la morfología del cuento. Postformalismo ruso: el círculo Bajtín. Abordajes sociológicos. La teoría de la recepción.
· Estructuralismo francés: Narratología: Secuencias y funciones. Análisis estructural de los relatos. Modelos narratológicos. Orden narrativo. Tratamiento del tiempo y el espacio.
· Estilística: Estilística descriptiva, Clases de estilísticas. Escuelas. Estilística funcional. Los rasgos de estilo: su intencionalidad. El “archilector”. Estilística estructural.

Bloque II

· Teorías marxistas, corrientes críticas y su evolución: sociología literaria. La escuela de Frankfurt. La producción ideológica. El análisis de lo diverso. 

· Estética de la recepción: fundamentos de la teoría de la recepción. Teoría de la lectura. Lector implícito y lector real. El acto de leer: los vacíos del texto. El lector modelo. 

· Crítica y psicoanálisis: planteamiento del psicoanálisis crítico. El biografismo. La psicología del escritor.
· Crítica literaria feminista. La cultura feminista. Política y movimientos feministas. La “ginocrítica”. La escritura femenina. 
CONTENIDOS PROCEDIMENTALES

· Identificación de paradigmas literarios.

· Abordaje de textos literarios.

· Reconocimiento teórico y análisis integral de las obras.

· Producción textual

CONTENIDOS ACTITUDINALES
· Valoración de la lengua en su dimensión creativa

· Apreciación de las diferentes aproximaciones de la obra literaria, según la teoría aplicada.

· Apreciación por las producciones propias y ajenas.

Cronograma: Se prevén 4 hs semanales de clases de las cuales 02hs se utilizarán para desarrollar aspectos teórico-conceptuales relacionados con los ejes de contenidos antes mencionadas. En tanto en las 02 hs restantes se llevarán a cabo estrategias de producción escrita en relación a textos literarios que servirán de apoyo en  la elaboración del Seminario Final.  

EVALUACIÓN Y ACREDITACIÓN
La evaluación se efectuará mediante trabajos prácticos áulicos y extraáulicos: 

Primer TP: domiciliario y grupal. Calificación individual. Consistirá en el abordaje teórico y el análisis integral de un texto mediante la elaboración de un ensayo. Defensa oral. Se anexarán los demás trabajos que, oportunamente, se hayan elaborado en clases.
Segundo TP: domiciliario y grupal. Calificación individual. Consistirá en el abordaje monográfico de una obra literaria conforme a uno o varios modelos teóricos y críticos estudiados. Defensa oral.

De acuerdo con la normativa vigente habrá una instancia de recuperatorio en noviembre. Los alumnos podrán acceder con una asistencia del 70% de los encuentros al taller. 

En caso de no promocionar el espacio, podrá acceder a una instancia de evaluación en las mesas evaluadoras de exámenes finales en donde deberá traer todos los trabajos elaborados durante el ciclo lectivo y la monografía final. Dicha monografía deberá ser presentada con 15 (quince) días de anticipación a la mesa examinadora.   

Criterios de Evaluación: 

· Presentación de trabajos en tiempo y forma

· Ortografía. Redacción. Puntuación

· Producción propia. Originalidad

· Acercamiento a las teorías abordadas: pertinencia temática.
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