Que otros se jacten de los libros que les ha sido dado escribir; 
yo me jacto de aquellos que me fue dado leer. 
J.l. borges 
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FUNDAMENTACIÓN
       “La Gramática (…) nos hace ver el maravilloso artificio de la lengua, enseñándonos de qué partes consta, sus nombres, definiciones y oficios, y cómo se juntan y enlazan para formar el tejido de la oración”. Palabras del prólogo de la primera gramática académica (1771) que hoy confluye, renovada y vigorosa, en la recentísima Nueva gramática de la lengua española (2010). En esta, y también en su prólogo, se expresa la esencial finalidad de que “los hispanohablantes reflexionen sobre su propia lengua, tomen conciencia de sus posibilidades expresivas, de las estructuras lingüísticas que la caracterizan y de la enorme riqueza patrimonial que suponen su unidad y su variedad”.
EXPECTATIVAS DE LOGRO
· Dominio de los recursos fónicos, sintácticos, morfológicos, semánticos y estilísticos de nuestra lengua.

· Resolución de las dudas más frecuentes de índole ortológica (pronunciación), ortográfica (grafías, acentuación, puntuación), morfológica nominal y verbal (plurales, femeninos y formas derivadas, correlaciones temporales…), sintáctica (construcción y régimen, concordancia…) y lexicosemántica (impropiedades, neologismos, extranjerismos).
· Deslinde de los diversos subcódigos que se manejan en la lengua y su práctica constante en relación de adecuación con las diversas circunstancias que reclaman su uso.

· Producción acertada de mensajes y de sus elementos constitutivos (narración, diálogo, argumentación, descripción, explicación).
· Tareas de transformación de mensajes mediante los procesos de sustitución, expansión, transposición y reducción.
· Redacción clara, efectiva y concisa de textos variados.
· Desarrollo de la actitud crítica y permanente respecto de los escritos propios y ajenos.
· Relación de contenidos, metodologías y actividades en la reflexión de lo actitudinal como contribución a la formación de la persona humana.

CONTENIDOS
· Unidad 1ª.: Lingüística; Gramática y sus partes. Clases de palabras; criterios de análisis. Revisión y afianzamiento de las principales clases de palabras. Oración y enunciado. Clasificación de las oraciones.

· Unidad 2ª.: La oración simple, unimembre y bimembre. El verbo. Regularidad e irregularidad de los verbos. Irregularidades frecuentes. Formas no personales. Perífrasis verbales.

· Unidad 3ª.: Construcciones sintácticas fundamentales. La oración compuesta: parataxis e hipotaxis. Proposiciones coordinadas yuxtapuestas, copulativas, disyuntivas,  adversativas y consecutivas. Proposiciones subordinadas sustantivas, adjetivas y adverbiales; clasificación y funciones.
· Unidad 4ª.: El lenguaje: perspectiva comunicativa. Lenguaje, lengua y habla. Texto y discurso. Tipologías textuales.

· Unidad 5ª.: Sociolingüística. Niveles de lengua. Variantes diafásicas, diatópicas, diastráticas. Dialecto, cronolecto, idiolecto. Superstrato, substrato, adstrato. Otros temas que aborda la sociolingüística.  
METODOLOGÍA

      Las clases tendrán:

· Acentuado carácter teórico-práctico, y dialógico y participativo.
· Exposición del profesor sobre temas teóricos, que afianzará con síntesis, cuadros sinópticos y ocasionales ayudas audiovisuales (presentaciones en power point, audiciones, videos).

· Toma de apuntes y seguimiento del alumno, basados en el módulo teórico-práctico (“Clases de palabras” citado en bibliografía del alumno) que se exigirá como apoyo cotidiano para facilitar estas tareas.
· Insistencia en la lectura expresiva y comprensiva de los textos, en voz alta del alumno frente a sus pares, o en concentrado silencio.
· Comprobación, corrección y puesta en común de las tareas extraclase.
· Incentivación para el debate y la valoración de opiniones personales ante los temas que plantean los textos de aplicación de la teoría.

CRONOGRAMA DE DESARROLLO DEL PROYECTO

      Las cinco unidades en que están distribuidos los contenidos de la asignatura se desarrollarán en el lapso de un mes, aproximadamente, cada una. Las tres primeras requerirán un lapso mayor.
EVALUACIÓN
      El alumno deberá:

· Cumplir el régimen de asistencia que le competa, según su situación particular.

· Realizar las tareas extraclase y presentarlas en los tiempos estipulados.

· Elaborar TRES TRABAJOS PRÁCTICOS, relacionados con las unidades 1ª., 2ª. y 3ª.
· Presentarse en un EXAMEN ESCRITO como primera instancia de EVALUACIÓN FINAL. Este examen consistirá en el análisis morfosintáctico de un texto.
· Acudir a un EXAMEN ORAL como segunda instancia de EVALUACIÓN FINAL. Se evaluarán las unidades 4ª. y 5ª.
FORMAS DE ACREDITACIÓN
· Los tres trabajos prácticos se promediarán entre sí, de lo cual resultará una sola nota. La no entrega de alguno/-s o la entrega fuera de término equivaldrá a 0 puntos.
· Los exámenes escrito y oral se calificarán con sendas notas.

· La NOTA FINAL de la materia resultará del promedio de estas TRES INSTANCIAS.

      Las fechas tentativas para estas instancias son:

· Trabajos prácticos: 15 de mayo, 19 de junio y 9 de octubre.
· Examen escrito: última semana de clase.

· Examen oral: diciembre, según calendario académico.
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