Que otros se jacten de los libros que les ha sido dado escribir; 
yo me jacto de aquellos que me fue dado leer. 
J.l. borges 
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FUNDAMENTACIÓN

 La formación de los alumnos del profesorado en Lengua y Literatura  debe promover el conocimiento de  las problemáticas educativas actuales. La investigación educativa debe ser una herramienta para poder insertarse en diferentes contextos y posibilitar que el alumno, futuro docente, ingrese al sistema educativo con todas las herramientas necesarias para enfrentarse y resolver las distintas situaciones que hoy en día enfrentan los docentes. 

Este proyecto se plantea como un espacio que, por un lado, intenta la producción, distribución y recreación del conocimiento que, desde una perspectiva crítica, brinde posibilidades de formación alternativa a los sujetos sociales y colectivos que realizan trabajos de investigación como alumnos practicantes; por otro, pretende garantizar la posibilidad de acceso a distintos contextos  que se constituyan  en lugares desde los  cuales se pueda sostener, vivificar y promover la defensa de la educación pública como derecho social. Desde este espacio, se pretende impulsar la construcción colectiva de  conocimientos  acerca  de las políticas de investigación educativa, con énfasis en las dimensiones ideológica, epistemológica y metodológica del proceso de investigación. Este proceso, indisolublemente estará ligado a las condiciones del trabajo de docentes, directivos y demás personal de las distintas instituciones. Esta modalidad  se concibe como una herramienta conceptual y práctica, arraigada en la idea de “praxis”, que tienda a resignificar  tanto la concepción de “docente” como sujeto socio-político, como a su propio trabajo en tanto posibilidad de hacer investigación; concibiendo a esto último, como una tarea -una más de tantas posibles- que en la sociedad actual puede potenciarse como una acción para la emancipación social.

En lo que hace a la concepción del conocimiento, la propuesta se edifica con la intencionalidad de generar procesos de formación enraizados en la reflexión crítica sobre la realidad, a efectos de promover una actitud interrogativa, problematizadora  e investigativa, tendiendo a la desnaturalización de dicha realidad, para activarla e  intervenir en ella. Concepción de conocimiento que también se define por estar en contra de lo que se dio en llamar el pensamiento único, basándose en la  horizontalización del saber para favorecer la interacción, integración y/o tensión entre los distintos tipos de conocimientos que se producen y constituyen en este campo. 

Esta carrera de Profesor en Lengua y Literatura (área que atraviesa a todas las demás  por su transversalidad)  requiere de un riguroso marco conceptual que la sustenta y que posibilita la intervención científica, crítica, creativa y responsable del futuro profesional. 

La praxis entendida como acción-reflexión, reflexión-acción constituye el eje de la función de un docente en la actualidad, que tendrá a su cargo la planificación, la aplicación y la evaluación de ayudantías, programas o trabajos comunitarios en instituciones de prevención, asistencia y promoción de ancianos, adultos, menores y familias, La inserción en equipos profesionales pluridisciplinarios requiere de capacidad para interpretar las orientaciones del equipo, operativizarlas y enriquecerlas luego de sistematizar las intervenciones llevadas a cabo en el campo.

Estamos atravesando un proceso de profundas transformaciones que diversos  autores han popularizado con los nombres de “sociedad posindustrial”, nueva edad media”, “tercera ola”, “posmodernidad”. No se trata de una crisis  coyuntural más del modelo capitalista de desarrollo, sino de la aparición de nuevas formas de organización social, económica y política; se trata de una crisis estructural que se da simultáneamente en todas instituciones encargadas de la cohesión social.

Teniendo en cuenta las problemáticas actuales que atraviesan la educación  resultará imprescindible analizar el contexto social donde se desarrollan las prácticas escolares.
OBJETIVOS GENERALES:
· Analizar la educación formal  como un campo de problemas específicos.
· Reconocer los hechos, los rasgos sobresalientes y las relaciones estructurales de la teoría y práctica educativa que se dan en un tiempo histórico y en un orden social determinado.
· Construir un marco teórico para la interpretación de los fenómenos educativos.

· Reconocer la importancia de la variable social en el proceso educativo.

· Manejar vocabulario específico.

· Construir herramientas de análisis de la realidad educativa.

CONTENIDOS

· CONCEPTUALES

          Las instituciones educativas y el contrato histórico. El lugar del curriculum en la definición de un nuevo contrato entre la escuela y la sociedad.

La cultura institucional de la escuela. Tipos de culturas institucionales es escolares .Actores , instituciones y conflictos escolares
La dimensión administrativa. Planificación de las instituciones educativas. La dimensión pedagógico – didáctica
La intervención didáctica en el aula: trabajo de preceptoria y/o docente 

Taller: implementación, planificación y puesta en práctica
PROCEDIMENTALES

Análisis y reflexión del funcionamiento de las instituciones educativas, en sus aspectos, institucional, administrativo y pedagógico didáctico.
Elaboración y puesta en funcionamiento de guía de análisis institucional, que contemple las distintas dimensiones antes mencionadas
Actividades de intervención didáctica en el aula: trabajo de  preceptoria  y/o docente  en taller de escritura
ACTITUDINALES

Valoración de la escuela como organización social comprometida en la transmisión de valores y en la consolidación de la democracia.

-Valoración de la calidad, claridad, belleza y presentación de las producciones escolares, tanto orales como escritas en las que se pone de manifiesto la identidad cultural.

-Respeto por las diferencias y variedades lingüísticas. 
-Rigurosidad en las observaciones, registros, clasificaciones, análisis y conclusiones.

-Honestidad intelectual en el manejo de informaciones, datos, fuentes y citas.

EVALUACIÓN

Para acreditar este espacio curricular será necesaria la aprobación de trabajos prácticos, intervención en foros, lectura de material, en aula virtual. En el primer cuatrimestre  se solicitará la presentación de una carpeta con las actividades realizadas en la institución  (entrevistas, guías de análisis  etc. En el segundo cuatrimestre se solicitará  la planificación de las acciones a implementar como preceptor y/o tallerista. En ambos cuatrimestres la nota para aprobar deberá ser 7 (siete)
     Las normas de presentación serán las siguientes   Se tendrá en cuenta para la aprobación de ambos trabajos el proceso de escritura de los mismos; es decir que la cátedra evaluará progresivamente, realizando las devoluciones necesarias para su redacción final. Se evaluará la originalidad en la investigación y la correcta escritura (redacción, ortografía y puntuación)

las docentes. 

ESTRATEGIAS METODOLÓGICAS

Desde  la cátedra no pretendemos ofrecer respuestas acabadas, sino abrir el camino de la reflexión a partir de la presentación de las distintas teorías que analizan y explican el fenómeno educativo, buscando la desestructuración de supuestos obstaculizadores. Nos proponemos estimular la formulación de preguntas a través de la observación, lectura y debate desde una nueva perspectiva que se irá delineando con la ayuda del material bibliográfico y de otros recursos, atendiendo a las características que presente cada grupo de alumnos.

Teniendo en cuenta estos aspectos, la propuesta programática se organizó en un bloque teórico-práctico en el que, por un lado, se presentará , explicará y problematizará una construcción teórica que intentará introducirlos en el análisis de la educación; y por el otro, se producirán experiencias , a través del análisis de los conceptos teóricos, de lecturas guiadas y otras estrategias, con la intención de desestructurar el sentido común para permitir a los estudiantes la comprensión, contextualización y configuración de los conceptos centrales así como de nuevas formas de interpretación de la realidad
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