Que otros se jacten de los libros que les ha sido dado escribir; 
yo me jacto de aquellos que me fue dado leer. 
J.l. borges 
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1. Fundamentación

“El arte de analizar el pensamiento es el primer fundamento del arte de la gramática” 
Nicolas Beauzée

Es sabido que para hallar el acceso al mundo de la Cultura Griega no hay otro camino que entrar en él por la lengua, ejercitada día tras día en la lectura de sus autores más representativos, pero enseñar a los alumnos el instrumento lingüístico, sin enseñarles a utilizarlo para penetrar en los valores formativos humanos del mundo clásico sería quedarnos a mitad de camino. Por lo tanto, la cátedra estará orientada no sólo a la traducción de los textos, sino también a la interpretación global de ellos.

El aprendizaje de las lenguas clásicas supone una apropiación de los contenidos y un decantamiento, que lo diferencia de otros saberes netamente teóricos; pero el cabal manejo de análisis y traducción de los textos clásicos se presenta como imprescindible para su comprensión y para el trabajo filológico (analítico y hermenéutico) en los discursos clásicos literarios, históricos y sociales que los alumnos están prontos a consumir.

El Griego junto al Latín supone para los alumnos la mejor oportunidad de conocer de modo directo y con una cierta profundidad los aspectos fundamentales del legado clásico: la lengua y la literatura, las instituciones y el arte, la organización social y la vida cotidiana.

Expresa Cristóbal Macías Villalobos: 

Las lenguas clásicas en general, como lenguas flexivas que son, con una estructura bastante compleja y diferente en muchos aspectos a las lenguas modernas, proporcionan al alumno una ocasión perfecta para reflexionar sobre los mecanismos profundos que rigen el funcionamiento de las lenguas. Lo dotan, además, de unos eficaces instrumentos para el análisis lingüístico y de un gran dominio de amplias parcelas de la gramática, que le facilitarían el esfuerzo de comprensión y análisis de las lenguas propias y de las lenguas extranjeras que estudie
.

Pero la utilidad del griego no estriba sólo en los aspectos mencionados, sino que también ayudan a alcanzar otros objetivos que deben conseguirse durante la formación docente:

-Proporcionar al alumno-docente una formación integral, que abarca el dominio lingüístico, literario, léxico y el cultural en general; dotándolo de instrumentos adecuados para su trabajo de búsqueda y organización de los conocimientos; aumentando su grado de madurez personal y su espíritu crítico.

-Ponerlo en contacto con una cultura antigua, tan diferente a la suya , que lo ayudará a entender mejor sus orígenes, la importancia del pasado para comprender el presente y aún el futuro: se lo familiarizará con unos valores humanísticos, que contribuirán a formar su personalidad, que potenciarán su sensibilidad artística y literaria; podrá comprobar cómo han ido evolucionando y cambiando instituciones, modos de vida e incluso perjuicios o situaciones de injusticia social; conocerá el origen y la importancia de un patrimonio cultural que, quizá por cercano, antes no valoraba en su justa medida, lo que sin duda ayudará a que lo aprecie y a que haga todo lo posible por conservarlo.

2.
Objetivos 

El espacio curricular Griego  se propone:

-Que el alumno-docente maneje la lengua griega en su aspecto morfológico como instrumento para poder acceder a los textos que se trabajarán en los años posteriores;

-Que el alumno-docente traduzca textos con dificultades apropiadas al nivel;

-que el alumno-docente comprenda la importancia del pensamiento griego y de sus manifestaciones literarias, como documentos históricos, sociales, literarios y mitológicos;

-Que el alumno-docente aprecie las grandes culturas de la Antigüedad, cuyas hazañas más hermosas están consignadas en la Historia, impulsadas por altos ideales, que son: honor, dignidad nacional, amor a la familia y a la democracia, valores muy importantes y necesarios en el aula.

-Que el alumno-docente logre un mejor conocimiento del pueblo griego y su cultura a través de un acercamiento a su geografía, su historia, su religión y su vida pública y privada;

-Que el alumno-docente establezca relaciones etimológicas entre términos griegos y sus derivados en latín y español.

3. 
Contenidos: 


Contenidos conceptuales 

Lengua y gramática griega 

El adjetivo: de una, dos y tres terminaciones. Grados de significación: positivo, comparativo y superlativo. Sufijos y complementos.

El pronombre: personales, posesivos, relativos, demostrativos, interrogativos  indefinidos. Declinación, traducción y clasificación.

Verbo en omega. Tiempos: Presente, Perfecto [principales casos de formación], Aoristo [sigmático], Futuro, Imperfecto, Pluscuamperfecto. Modos: Indicativo, Subjuntivo, Optativo, Participio, Infinitivo. Voces: Activa, Pasiva y Media. 

Verbo eimi. Tiempos: Presente e Imperfecto. Modos: Indicativo e Infinitivo. Voz: activa.

Estudio sintáctico: sintaxis del participio y del infinitivo. La completiva de infinitivo. Subordinada de relativo. Concordancia del pronombre con su antecedente.

Cultura y literatura griega

Los inicios de la historia griega: la época Oscura y la Grecia Arcaica. Por qué emigraban los griegos más antiguos. La organización política. La formación de la polis. Aspectos generales de la época arcaica. El comercio tras las colonizaciones. Algunas de las medidas de la constitución de Solón. 

Grecia en el período clásico: los órganos de gobierno en Esparta. La sociedad espartana. El sistema político ateniense.

Grecia en la época helenística: Alejandro Magno. La Ciudad de Alejandría. La figura de Alejandro. 

La lírica: tipología. La elegía con Solón y Teognis. Arquíloco. La poesía mélica: Safo. El Círculo de Safo. Análisis de odas. La lírica coral: Píndaro.

El teatro: tragedia y comedia. Principales autores. Sófocles: “Edipo Rey” de Sófocles. Análisis de sus elementos trágicos: “Poética” de Aristóteles (catarsis, compasión, temor, pasión anagnórisis…). La predestinación y el libre albedrío. El concepto del tirano.  Esquilo, Eurípides. Aristófanes, Menandro. 

Historiografía: Heródoto, Tucídides, Jenofonte. 

La filosofía y la ciencia: Platón. Platón y la Academia. Lectura de “Diálogos filosóficos” (Fragmento). “La República”: La alegoría de la caverna: análisis e  interpretación de símbolos. Aristóteles. 

4. 
Contenidos procedimentales

-Análisis crítico de los contenidos lingüísticos y culturales.

-Deducción y formulación de preceptos.

-Derivación de palabras y reflexión sobre los orígenes etimológicos.

-Reflexión sobre los textos, el contenido, la temática y la época.

-Reflexión y valoración de textos literarios sencillos. 

-Análisis morfológico.

-Análisis sintáctico.

-Versión léxica (griego-español).

-Retroversión léxica (español-griego).

-Uso básico de bibliografía lingüística: diccionarios y gramáticas.

-Sinopsis de argumentos.

-Comparación de personajes y temáticas.

-Reflexión sobre personajes y hechos mitológicos de la Antigüedad.

-Relaciones interlingüísticas con la lengua latina.

-Relaciones interlingüísticas con la lengua española.

5. Contenidos actitudinales

-Formación de valores humanos.

-Aceptación de las diferencias culturales, físicas y psíquicas.

-Capacidad de goce del sentido profundo de los textos.

-Gusto por la cultura clásica.

-Valoración positiva de la formación lingüística, y de la lengua griega en particular.

6. Metodologías y dinámicas de clases

Se pretende que los alumnos-docentes construyan su conocimiento; por lo tanto, se los hará observar, comparar, deducir, inducir, elaborar y reelaborar, interpretar y jerarquizar. Se los guiará mediante el diálogo y la marcación de elementos significativos.

Dentro de la variada gama de actividades que el espacio prevé, se destacan: el análisis de textos griegos con dificultades crecientes y diferentes, el reconocimiento de temas gramaticales en textos ya analizados, la derivación de palabras y búsqueda de étimos,  la retroversión de textos, la comparación de características morfológicas o sintácticas del griego con el latín y castellano, la investigación sobre temas culturales derivados de la Ilíada y otros textos, los comentarios escritos y orales sobre el contenido de los textos traducidos, etc. 

7. Cronograma del desarrollo del proyecto

Los contenidos gramaticales y culturales se irán articulando. Su desarrollo se llevará a cabo según el ritmo de aprendizaje de los contenidos gramaticales, ya que estos necesitan de mucha práctica y ejercitación. 

8. 
Recursos materiales y humanos

Se considerará recursos materiales a los textos en general (en lengua española y griega), las tablas gramaticales, los ejemplarios, el diccionario griego-español y fotocopias de todo tipo. Con respecto a los humanos, lo constituirán el profesor y los alumnos. 

9. 
Evaluación. Criterios e instrumentos

La evaluación de la cátedra será de carácter anual. Para poner acceder a esta instancia se deberán aprobar 2(dos) trabajos prácticos de análisis morfológico, sintáctico, de traducción y de cultura. Estos se dictarán al final de cada cuatrimestre y deben aprobarse con 7 (siete).  Deberán ser entregados en tiempo y forma: se propondrá un día y un horario determinado. Los alumnos deberán ajustarse a ellos. NO SE PUEDE HACER ENTREGA DE LOS MISMOS EN BEDELÍA. Dichos prácticos deberán estar aprobados para acceder a la regularidad de la cátedra. Ante la desaprobación de ambos, los alumnos tienen la posibilidad de UN recuperatorio integrador y luego se procederá a la instancia de la evaluación final (en noviembre, escrito y sin tribunal), que deberá ser aprobado con una calificación de 7 (siete).  

En caso de desaprobar la evaluación final, el alumno podrá acceder a la instancia del examen final (diciembre- febrero). Dicho examen consta de una primera parte, en la que se evalúan los contenidos normativos, y una segunda parte relacionada con el temario de cultura. La aprobación de ambas partes es indispensable para la acreditación de la materia.
Por otro lado, desde el área de lengua consideramos de suma importancia que el alumno integre los conocimientos ortográficos en todas las disciplinas, ya que la normativa es un eje transversal. Por lo dicho hemos establecido de común acuerdo que se descontará puntaje ante la presencia de errores ortográficos. 
Correlatividad

El plan de estudios no manifiesta correlatividad alguna con espacios curriculares del primer año de estudios. 
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