Que otros se jacten de los libros que les ha sido dado escribir; 
yo me jacto de aquellos que me fue dado leer. 
J.l. borges 
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FUNDAMENTACIÓN 
El lenguaje, considerado como objeto de conocimiento, es sumamente complejo. Su estudio es abordado  desde la Lingüística y las Ciencias del Lenguaje. El lenguaje es el medio que permite al hombre comunicarse con otros, construyendo sentido en el mundo y acerca del mundo. 

En la segunda mitad del siglo XX, se produjeron modificaciones importantes en los estudios lingüísticos, especialmente en el ámbito de la sintaxis. Los estudios sintácticos centrados en la oración fueron dando paso a la inclusión de estudios enfocados en una unidad de análisis más amplia: el texto. Entendiendo al texto como una unidad de sentido que permite dar cuenta de la función esencialmente comunicativa del lenguaje. 

Desde la Pragmática y el Análisis del Discurso se evidenció el carácter autónomo de la oralidad frente a la escritura y fue necesario abordar los estudios lingüísticos desde situaciones reales de comunicación, esto es, desde el uso del lenguaje en sus contextos de realización. Empieza entonces a cobrar importancia la noción de discurso, entendido como la puesta en escena del texto en sus condiciones de comprensión y producción. 

Por lo tanto, un proyecto de Lengua Española debe considerar estas variantes importantes para introducir al alumno en el complejo universo de los estudios del lenguaje, tomando como puntos de partida el texto y el discurso, como manifestación de la función comunicativa y social del lenguaje, sin olvidar, desde luego, la mirada hacia el interior del texto para su descripción sistemática. El entramado gramatical del idioma (sonidos, frases y palabras) debe ocupar un lugar de importancia pero procurando ubicar el fenómeno “lengua española” a través de distintas perspectivas. 

El objeto de estudio propuesto para esta asignatura, se realiza atendiendo a distintas posturas teóricas acerca del mismo. En este sentido, se consideran fundamentalmente los aportes básicos y las limitaciones de los tres grandes paradigmas lingüísticos del siglo XX: el estructuralismo, el generativismo y la pragmática (en sus líneas textual y discursiva). 

EXPECTATIVAS DE LOGRO: 
Que al terminar el presente ciclo el alumno logre: 

1. Comprender los nuevos enfoques del lenguaje, centrados en los procesos comunicativos. 

2. Analizar sus propios procesos de comprensión y producción discursiva desde los niveles  metalingüístico y metacomunicativo. 

3. Reflexionar acerca de los fundamentos epistemológicos de los distintos paradigmas estudiados. 

4. Realizar una descripción sintáctica, semántica y discursiva satisfactoria de textos orales y escritos de distintas tipologías textuales y de diversos ámbitos discursivos. 

5. Conocer, discutir y poner en juego en distintas experiencias los modelos actuales de procesamiento del lenguaje que propone la Psicolingüística. 

CONTENIDOS CONCEPTUALES 
Las funciones sintácticas. La oración. Estructura de la oración simple: Sujeto y predicado. Oración  Oración compuesta y proposiciones coordinadas: copulativas, disyuntivas y adversativas. La yuxtaposición. 

Oración compuesta y oración compleja. Proposiciones sustantivas: subjetivas, objetivas y completivas. Proposiciones adjetivas (relativas): restrictivas (o especificativas) y no restrictivas (explicativas). Proposiciones adverbiales propias: temporales, locativas, modales y de cantidad. Proposiciones adverbiales causales, consecutivas,  concesivas y condicionales. Cláusulas absolutas (de participio y gerundio). 
Formación de palabras: procedimientos: prefijación sufijación parasíntesis. Nominalización.  Acuñación: diferentes procedimientos: Acronimia, Blending (mezcla),Clipling (acortamiento)

El lenguaje y la perspectiva comunicativa. Texto y discurso. El concepto de textualidad: cohesión, oherencia, intencionalidad, aceptabilidad, situacionalidad, intertextualidad e informatividad. 

Tipologías textuales. Las secuencias: narrativa, descriptiva, expositivo/explicativa, argumentativa, dialógica. Niveles de análisis: .pragmático (intencionalidad y contexto), global (superestructural y macroestructural), local (tema y rema, relaciones lógicas y funcionales). en diversos textos de circulación social: narración y descripción en textos literarios y no literarios; la exposición/explicación en textos de divulgación científica y en textos académicos; las prácticas discursivas orales (conversación, entrevista, debate, etc.); argumentación en el discurso oral y escrito 

CONTENIDOS PROCEDIMENTALES

Búsqueda de material bibliográfico. 

Lectura, análisis, comparación y valoración crítica de documentación teórica. 

Análisis y reconocimiento de estructuras sintácticas. 

Elaboración de esquemas conceptuales. 

Análisis, interpretación y comparación de distintos tipos de textos. 

Descripción sintáctica, semántica y discursiva de textos orales y escritos de distintas variedades lingüísticas. 

Producción de distintos tipos de textos orales y escritos. 

Sistematización de normas de nivel textual y oracional en función de la interpretación lectora y la producción escrita de textos propuestos. 

CONTENIDOS ACTITUDALES 
Actitud crítica ante los distintos modelos teóricos. 

Rigor en la fundamentación de los propios puntos de vista. 

Respeto por los distintos enfoques aportados por los pares y docentes. 

Apertura para reestructurar los propios saberes teóricos y metodológicos sobre los distintos temas. 

Rigor en el análisis de los materiales de trabajo proporcionados. 
METODOLOGÍA 
Se prevén semanalmente clases teóricas y prácticas basadas en la construcción compartida del conocimiento. Por lo tanto se espera que los alumnos se apropien del objeto de estudio a través de la interacción con los pares, en un proceso de acción, reflexión e investigación constante, mediante la realización de exposiciones, demostraciones y clasificaciones jerárquicas; trabajos en pequeños grupos; técnicas de estudio (realizadas por los alumnos en forma individual), elaboración de ideas claves de un texto; elaboración de material a través de analogías inferencias y resúmenes; formulación de hipótesis; preguntas y debates explicativos; observación y discusión de discrepancias. 

. 

EVALUACIÓN Y PROMOCIÓN 
La evaluación se llevará a cabo por trabajos individuales y grupales áulicos de aplicación de las conclusiones teóricas. 

La promoción de este espacio curricular se llevará a cabo por Examen Final Escrito. Para acceder al examen final, los alumnos deberán aprobar dos trabajos integradores, domiciliarios e individuales que deberán presentarse por escrito. La aprobación de estos trabajos se establece como requisito mínimo exigible para que el alumno pueda presentar el Examen Final, en condición de alumno regular. Dicho examen será en noviembre (7 siete)  y de no aprobar se rendirá en mesa de diciembre con tribunal ( 6 seis)

Los alumnos que presenten examen en condición de libres deberán elaborar y aprobar (antes de comparecer ante la mesa examinadora) un trabajo integrador sobre cuatro puntos del presente proyecto, los que serán proporcionados por la profesora a cargo de este espacio curricular. 
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