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“La lectura: ese texto que escribimos en 

nuestro propio interior cuando leemos.”

Fundamentación

El concepto de literatura latinoamericana nos lleva a plantearnos sobre qué es América Latina. Según la definición oficial de la Real Academia Española, «América Latina» es el conjunto de países del continente americano en que se hablan lenguas romances, específicamente español, portugués y francés.  De acuerdo con esta definición, «América Latina» incluye a Hispanoamérica (países de habla española), Brasil (de habla portuguesa) y Haití (donde el francés es lengua oficial, aunque el criollo haitiano es el idioma comúnmente utilizado).  A pesar de ser el término comúnmente aceptado por la población de los países a los que se refiere, tiene sus detractores, en especial entre los grupos indigenistas y antirracistas, quienes consideran que se trata de una expresión eurocentrista impuesta por los colonizadores, ya que jamás podrían considerarse de origen latino ni los indígenas ni los afroamericanos, decisivos cuantitativa y cualitativamente en la composición de la población. Además, es importante recordar que una vez obtenida la independencia de España y Portugal y durante el siglo XIX nuevos grupos de inmigrantes pasaron a conformar la población de muchos de estos países y se mezclaron con los diferentes grupos existentes en las diferentes regiones de América.
Por ello, hoy va cobrando fuerza una nueva postura teórica sobre el concepto de América Latina, que se vincula más a aspectos antropológicos y sociológicos que a lo estrictamente lingüístico, y parte del concepto de horizonte cultural. Se entiende por este último al espacio geográfico y temporal en el que prevalecen pautas culturales comunes, las cuales pueden incluir la utilización de una lengua determinada. 
De la misma manera, no resulta nada sencillo delimitar el campo de la literatura latinoamericana. Por una parte, se presenta la problemática  de la dependencia de las culturas metropolitanas en las producciones del período colonial e incluso posterior; por otra, nos encontramos con las culturas nativas, que presentan un interesantísimo acervo en lenguas quechua, náhualt, guaraní, en lenguaje oral.

Dada la variedad e indeterminación de los elementos que la conforman, lo que queda en claro es que la cuestión fundamental en nuestra literatura es la búsqueda de la identidad y las ideas subyacentes a ese concepto, tales como la unidad en la diversidad, la estéril persecución del arquetipo europeo, la desigualdad de clases y de etnias, la injusticia, la pobreza y la opresión.

Nuestros escritores plasman esta realidad en sus  obras, que son valiosísimos instrumentos para la comprensión de la cultura y del ser latinoamericano. La literatura es, entonces, el lugar de búsqueda y reconocimiento. 

Frente al gran caudal de textos latinoamericanos de inigualable valor, el itinerario de lectura propuesto en la cátedra procurará contemplar los diferentes períodos (textos precolombinos, período colonial, independencia, romanticismo) y hará especial énfasis en los autores más representativos de las diferentes literaturas nacionales durante los siglos XX y XXI, dada la enorme vastedad de producciones de esta última etapa, la incorporación de nuevas técnicas literarias que se realizó en su transcurso y la repercusión y el reconocimiento que alcanzó en el resto del mundo la literatura latinoamericana.  

Propósitos

Que los alumnos puedan:

· Interpretar y valorar críticamente las obras literarias.  

· Reconocer en la literatura latinoamericana la búsqueda de identidad y la unidad en la diversidad, y los discursos sociales que las manifiestan. 

Objetivos

Que los alumnos:

· Preparen el abordaje de la obra de un determinado autor para presentarlo frente a sus pares y estén en condiciones de moderar los intercambios al respecto.
· Lleven al día las lecturas de manera de participar activamente del análisis de cada uno de los textos a trabajar.

· Redacten un ensayo comparativo de dos obras analizadas. 

Metodología
· Cada estudiante elegirá una obra de un autor del programa y luego, con la guía de la docente, preparará una clase, en la que interactuará con sus pares y pondrá en discusión el texto a trabajar y sus potenciales interpretaciones. 

· Todos los estudiantes deberán llevar las lecturas al día, de manera tal de estar en condiciones de participar activamente de ese intercambio. 
· Cada alumno elegirá dos textos de los trabajados en clase o de otros de alguno de los autores que forman parte del programa para redactar un ensayo de índole comparativa. El proceso de escritura será supervisado por la docente.
Contenidos conceptuales
· Unidad I 

Qué entendemos por América Latina. La búsqueda de la identidad y la unidad en la diversidad. Discursos sociales que atraviesan nuestra literatura y hacen a su especificidad conflictiva.

· Unidad II 

La literatura precolombina. El discurso del descubrimiento y la conquista. El Diario de abordo y la Carta del Descubrimiento, de Cristóbal Colón. La Segunda Carta de Relación, de Hernán Cortés. La visión de Bernal Díaz del Castillo en su Historia Verdadera de la Conquista de la Nueva España. La denuncia de Fray Bartolomé de las Casas en su Brevísima historia de la destrucción de las Indias. 
· Unidad III 

El período colonial: Sor Juana Inés de la Cruz. Lectura e interpretación de sus sonetos y redondillas. El Inca Garcilaso de la Vega y sus Comentarios Reales: encuentro de dos mundos.

· Unidad IV

El romanticismo americano: María, de Jorge Isaacs.
· Unidad V

La poesía en los comienzos del siglo XX. Postmodernismo y comienzo de las vanguardias latinoamericanas. Pablo Neruda y César Vallejo.

· Unidad VI

Retrato de la identidad mexicana en El laberinto de la soledad, de Octavio Paz.

· Unidad VII

La narrativa nostálgica de Juan Rulfo: “Talpa”, “Luvina” y Pedro Páramo.

· Unidad VIII

El realismo mágico en Cien años de soledad y  en “El ahogado más hermoso del mundo”, de Gabriel García Márquez. Composición de Crónica de una muerte anunciada.
· Unidad IX

Los rasgos de la Nueva Novela Histórica Latinoamericana. “Las dos orillas”, de Carlos Fuentes.

· Unidad X 

La desesperanza en la narrativa nostálgica de Juan Carlos Onetti en “El infierno tan temido” y  “Esbjerg en la costa”.

· Unidad XI

La denuncia social en Capitanes de la Arena, de Jorge Amado.

· Unidad XII

El microrrelato latinoamericano: “El dinosaurio·, “El eclipse” y “El concierto”, de Augusto Monterroso. “Euclediana”, “El flautista electrónico de Hamelin” y “Un hada en mis sueños”, de René Avilés Fabila.  
Contenidos procedimentales
· Lectura e interpretación de los textos.

· Reconocimiento de temáticas e identificación de rasgos característicos de cada obra. 

· Elección individual de estrategias para abordar el análisis colectivo de cada uno de los textos.

· Redacción de un ensayo comparativo en el que se pongan en diálogo dos de las obras leídas y analizadas. 

Contenidos actitudinales

· Rigor en las apreciaciones y en el análisis de las obras.

· Respeto por las opiniones de los pares. 

· Honestidad intelectual al citar discursos ajenos.  

Cronograma 
Se prevén 5 horas cátedra semanales. Se destinará tiempo áulico al análisis de las obras, a la preparación de su abordaje y a la consultas sobre la elaboración de los ensayos.
Evaluación y acreditación
Para aprobar este espacio curricular será necesaria la aprobación de dos parciales con nota no inferior a 7.
La nota del primer parcial será el resultado de la presentación de la obra llevada a cabo por cada estudiante y de su seguimiento del abordaje de los otros textos guiado por cada uno de sus compañeros. 
La nota del segundo parcial consistirá en el análisis comparativo de dos obras  mediante la elaboración de un ensayo. En caso de considerárselo necesario, se podrá solicitar una defensa oral. Los trabajos serán evaluados por su originalidad, pertinencia y redacción. 
De acuerdo con la normativa vigente habrá una instancia de recuperatorio en noviembre. Los alumnos podrán acceder con una asistencia del 70% de los encuentros. En caso de no promocionar el espacio, podrán acceder a una instancia de evaluación en las mesas evaluadoras de exámenes finales. Quince días antes de esa fecha deberán presentar el ensayo. 

En la cátedra no se aceptan alumnos libres que no hayan cursado la materia con la docente.
Los alumnos deberán tener regularizada Literatura Inglesa y Norteamericana para poder cursar Literatura Latinoamericana.
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